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Από το 2003 και ανά διετία, το Νομισματι-
κό Μουσείο επιλέγει μεταξύ των πολυ-
άριθμων νομισμάτων των Συλλογών του, 
παραστάσεις που σχετίζονται με την εκά-
στοτε θεματική των Ευρωπαϊκών Ημερών 
Πολιτιστικής Κληρονομιάς (ΕΗΠΚ), αλλά 
και με διάφορες επετείους, προκειμένου 
να αποτυπωθούν σε μετάλλια. Σκοπός εί-
ναι η σύνδεση του παρελθόντος με το πα-
ρόν μέσω της προβολής της πολιτιστικής 
κληρονομιάς, καθώς και μέσω της έκφρα-
σης διαχρονικών αξιών και ιδεών. Τα μετάλ-
λια που παρουσιάζονται εδώ,1 εκδίδονται 
από το Ίδρυμα Εκτύπωσης Τραπεζογραμ-
ματίων και Αξιών (ΙΕΤΑ) της Τράπεζας της 
Ελλάδος. Το Εθνικό Νομισματοκοπείο, 
εκτός από την κοπή νομισμάτων (τραπε-
ζογραμματίων και κερμάτων) δραστηριο-
ποιείται, μεταξύ άλλων, στην παραγωγή 
αναμνηστικών/συλλεκτικών νομισμάτων 
και μεταλλίων στο πλαίσιο των Νομισματι-
κών Προγραμμάτων του Υπουργείου Οικο-
νομικών, αλλά και για λογαριασμό άλλων 
φορέων.2

Βασιλική Στεφανάκη
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Τ ο πρόγραμμα των ΕΗΠΚ είναι ο μεγα-
λύτερος ευρωπαϊκός πολιτιστικός θε-
σμός που τελεί υπό την αιγίδα του Συμ-
βουλίου της Ευρώπης από το 1985. Θε-

σπίστηκε επίσημα το 1991 με το σύνθημα «Ευρώπη, 
μία κοινή κληρονομιά» και πραγματοποιείται με τη 
συμμετοχή της Ευρωπαϊκής Ένωσης από το 1999. 
Σκοπός του προγράμματος είναι η αναζήτηση της 
συλλογικής ευρωπαϊκής μνήμης μέσα από την προ-
βολή των ιδιαιτεροτήτων κάθε λαού. Βασικός στό-
χος των ποικίλων πολιτιστικών εκδηλώσεων, που 
πραγματοποιούνται το τελευταίο Σαββατοκύριακο 
του Σεπτεμβρίου στο πλαίσιο του προγράμματος, 
είναι η ευαισθητοποίηση του κοινού για την προ-
στασία της πολιτιστικής κληρονομιάς.3
Από το 2003 οι ΕΗΠΚ πραγματοποιούνται και 

στις 50 χώρες που έχουν υπογράψει την Ευρωπαϊ-
κή Σύμβαση Πολιτιστικής Κληρονομιάς πάνω σε 
ένα κοινό πανευρωπαϊκό θέμα. Ωστόσο, οι χώρες-
μέλη μπορούν να διοργανώνουν εκδηλώσεις προ-
σαρμόζοντας το θέμα ή επιλέγοντας ένα δικό τους. 
Η Ελλάδα συμμετέχει στους εορτασμούς από το 
1996 με συντονιστικό φορέα τη Διεύθυνση Αρχαιο-
λογικών Μουσείων, Εκθέσεων και Εκπαιδευτικών 
Προγραμμάτων του Υπουργείου Πολιτισμού.
Το Νομισματικό Μουσείο (ΝΜ) συμμετέχει στις 

ΕΗΠΚ από το 2001, ενώ από το 2003 εκδίδει σε 
συνεργασία με το ΙΕΤΑ και διανέμει δωρεάν τα 
αναμνηστικά/επετειακά μετάλλιά του. Έως σήμε-
ρα, οι θεματικές των μεταλλίων ανέρχονται σε δώ-
δεκα. Η εμπρόσθια όψη τους φέρει, σε ελεύθερη ή 
πιστή απόδοση, παραστάσεις αρχαίων ελληνικών, 
ρωμαϊκών, ελληνορωμαϊκών, βυζαντινών και νεώ-
τερων νομισμάτων που ακολουθούν. Μπορούν, επο-
μένως, να χαρακτηριστούν ως επίσημες τακτικές 
εκδόσεις με πολιτιστικό περιεχόμενο και μήνυμα.4 
Ωστόσο, τα μετάλλια των ετών 2017, 2020 και 2021, 
είναι αναμνηστικά/επετειακά προσώπων ή γεγο-
νότων και δεν συνδέονται με τις ΕΗΠΚ.
Σε όλα τα μετάλλια του ΝΜ η οπίσθια όψη είναι 

κοινή (εικ. 1) και απεικονίζει το Ιλίου Μέλαθρον, 
την άλλοτε οικία του Γερμανού αρχαιολόγου Ερρί-
κου Σλήμαν, έργο του αρχιτέκτονα Ερνέστου Τσίλ-
λερ.5 Το Ιλίου Μέλαθρον εγκαινιάστηκε το 1881 
και επωλήθη στο Ελληνικό Δημόσιο το 1926 από τη 
σύζυγό του Σλήμαν, Σοφία Εγκαστρωμένου-Κα-
στριώτη, για την κάλυψη οικογενειακών αναγκών.6 
Παραχωρήθηκε στο Υπουργείο Πολιτισμού το 1984 

και από το 1998, έπειτα από πολυετείς εργασίες 
αποκατάστασης, στέγασε το Νομισματικό Μου-
σείο. Η νεοκλασσικιστική πρόσοψη του κτηρίου 
στην οδό Πανεπιστημίου, με τους δύο στεγασμέ-
νους εξώστες, τους κίονες και τις τοξοστοιχίες 
εμπνέεται από την αποτύπωση του κτηρίου στην 
υδατογραφία που εκτίθεται στο Πνευματικό Κέ-
ντρο του Δήμου Αθηναίων. Οι επιγραφές ΙΛΙΟΥ 
ΜΕΛΑΘΡΟΝ και ΝΟΜΙΣΜΑΤΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ 
καθώς και το ανθέμιο, σύμβολο του Εθνικού Νομι-
σματοκοπείου, συμπληρώνουν την παράσταση. Το 
έτος κοπής μέχρι και το 2021 αναγραφόταν στην 
οπίσθια όψη των μεταλλίων. Ωστόσο από το έτος 
2023-2024 αναγράφεται στην εμπρόσθια όψη και 
συνοδεύει τον τίτλο ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ ΗΜΕΡΕΣ 
ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ (εικ. 12-13).

Κατασκευή και τεχνικές προδιαγραφές  
των μεταλλίων 
Η ποσότητα εκτύπωσης (tirage) των μεταλλίων, 
που εκδόθηκαν με την ευγενική χορηγία της 
Τράπεζας της Ελλάδος για λογαριασμό του ΝΜ, 
κυμαίνεται από 1.000 μέχρι 2.500 τεμάχια ανά έτος. 
Ωστόσο, οι ιδιαίτερες εκδόσεις των ετών 2017, 2020 
και 2021, ανέρχονται στα 1.000 τεμάχια και κόπη-
καν άπαξ. Το υλικό των μεταλλικών δίσκων είναι 
από κράμα χαλκού, νικελίου και αλουμινίου 
(CuNiAl), η ποιότητα τύπωσής τους είναι κυκλο-
φορίας και όχι επιμελημένης κοπής (proof), και η 
μορφή της στεφάνης είναι λεία.7 Το βάρος και η 
διάμετρος των μεταλλίων των ετών 2005-2006 
μέχρι 2019-2020 είναι 10 γρ. και 30 χιλ., ενώ το βά-
ρος και η διάμετρος των μεταλλίων των ετών 2020- 
2021, 2023-2024 και 2025-2026 είναι αντίστοιχα 40 
γρ. και 40 χιλ. Εξαίρεση αποτελεί το πρώτο μετάλ-
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λιο των ετών 2003-2004, το οποίο κόπηκε και στις δύο 
διαστάσεις (εικ. 2).
Η αρχή πάνω στην οποία στηρίζεται η εκτύπω-

ση των νομισμάτων και μεταλλίων δεν έχει αλλάξει 
από την εποχή εμφάνισης των πρώτων παιστών νο-
μισμάτων. Χρησιμοποιούνται, δηλαδή, δύο πρωτό-
τυπες μήτρες που έχει φιλοτεχνήσει κάποιος καλλι-
τέχνης, τοποθετείται ανάμεσα τους ένα κομμάτι 
μετάλλου, και με το χτύπημα και την εφαρμογή πί-
εσης, αποτυπώνονται οι σφραγίδες στο πέταλο. 
Σήμερα, η παραδοσιακή τέχνη της γλυπτικής χάρα-
ξης συνυπάρχει με τη χρήση αυτοματοποιημένων 
μέσων παραγωγής και τεχνολογιών αιχμής.8 Ο δη-
μιουργός μπορεί να εργαστεί σε μεγαλύτερα προ-
πλάσματα, τα οποία στη συνέχεια υποβιβάζονται 
στο επιθυμητό μέγεθος, ενώ οι εξελιγμένες υδραυ-
λικές πρέσες εξασφαλίζουν απόλυτη ομοιομορφία 
και ακρίβεια. Είναι, επίσης, δυνατό το σκανάρισμα 
ενός αρχαίου νομίσματος και η απόδοσή του πάνω 
σε έναν άλλο δίσκο μετάλλου.

Ιστορία των μεταλλίων 
Ως πρόδρομοι των μεταλλίων, έχουν θεωρηθεί ορι-
σμένες αρχαίες νομισματικές εκδόσεις που παρου-
σιάζουν ιδιαιτερότητες ως προς το μέγεθος, το βά-
ρος και τη σπανιότητα. Ενδεικτικά αναφέρουμε τα 
δεκάδραχμα των Συρακουσών, τα λεγόμενα Δαμα-
ρέτεια9 του πρώτου μισού του 5ου αιώνα π.Χ. και τα 
«νικητήρια» (ΑΘΛΑ)10 του τέλους του 5ου/αρχών 
του 4ου αιώνα π.Χ., τα αργυρά δεκάδραχμα του Πώ-
ρου του τέλους του 4ου αιώνα π.Χ., τα «μναϊεία» 
(χρυσά οκτάδραχμα) των Πτολεμαίων11 των μέσων 
του 3ου αιώνα π.Χ., το χρυσό νόμισμα των 20 στα-
τήρων του Ευκρατίδη Α΄ της Βακτρίας των μέσων 
του 2ου αιώνα π.Χ., καθώς και ορισμένες χρυσές 
εκδόσεις του βασιλείου των Σελευκιδών.12 Αναφέρο-
νται, επίσης, τα χάλκινα «μετάλλια» με το πορτραίτο 
του Αντίνοου που κόπηκαν την περίοδο του Αδρια-
νού,13 και τα χρυσά έπαθλα ή «νικητήρια» από το 
Αμπουκίρ της Αιγύπτου (230-250 μ.Χ.) και την Ταρ-
σό της Κιλικίας (231 ή 242-243 μ.Χ.), βραβεία στους 
πεντετηρικούς οικουμενικούς αγώνες Ολύμπια Αλε-
ξάνδρεια της Βέροιας και προάγγελοι των σύγχρο-
νων ολυμπιακών μεταλλίων.14 Αναφέρονται, τέλος, 
τα νομισματόμορφα medallions του 4ου και 5ου αιώ-
να μ.Χ., γνωστά ως contorniati, του Μεγάλου Κων-
σταντίνου και των διαδόχων του15 καθώς και εκείνα 
της Βυζαντινής εποχής.16

Οι απαρχές, ωστόσο, του μεταλλίου, με τη μορ-
φή αυτόνομης μορφής τέχνης «εν σμικρώ» τοπο-
θετούνται στην περίοδο της Ιταλικής Αναγέννη-
σης, στις αρχές του 15ου αιώνα. Πρωτοπόρος κα-
τασκευαστής ενυπόγραφων μεταλλίων υπήρξε ο 
Ιταλός γλύπτης και ζωγράφος Antonio di Puccio 
Pisano (Pisanello, 1380-1465). Το έργο του υπήρξε 
σημείο αναφοράς και οδήγησε στη δημιουργία 
σχολών και καλλιτεχνικών ρευμάτων. Κατά τον 
16ο και 17ο αιώνα, η μεταλλιοτεχνία εξαπλώθηκε 
στη Γαλλία, στη Γερμανία, στην Ολλανδία και σε 
άλλες ευρωπαϊκές χώρες, ενώ σημαντικοί καλλιτέ-
χνες, μεταξύ των οποίων οι Albrecht Dürer (1471- 
1528), Guillaume Dupré (1576-1643) και Jean Warin 
(1596-1672), ασχολήθηκαν με την κατασκευή με-
ταλλίων. Κατά τον 19ο και τις αρχές του 20ού αιώ-
να, η τέχνη του μεταλλίου αρχίζει να επεκτείνεται 
και πέρα από τα όρια της Ευρώπης, στις ΗΠΑ και 
στον Καναδά. Κατά την περίοδο του Μεσοπολέ-
μου το είδος εμφανίζει σημαντική ύφεση, λόγω της 
ευρείας χρήσης του παντογράφου και της διάδο-
σης άλλων, ιδανικότερων μέσων διασποράς μηνυ-
μάτων.17 Στην Ελλάδα η παραγωγή μεταλλίων έγι-
νε συστηματικότερη μετά από την άφιξη των Βαυ-
αρών.18 Ανάμεσα στους καλλιτέχνες ξεχωρίζουν 
τα ονόματα των C. Voigt, K. Lange, P.-J. David d’ An-
gers, Ν. Γύζη, Ν. Λύτρα, Γ. Ιακωβίδη, Π. Κελαϊδή 
και Β. Φαληρέα.

Οι παραστάσεις των μεταλλίων 
του Νομισματικού Μουσείου 
Το θέμα των ΕΗΠΚ των ετών 2003-2004 ήταν «Τό-
ποι αθλητισμού, τόποι πολιτισμού» και συνδέθηκε 
με τους Αγώνες της 28ης Ολυμπιάδας που έλαβαν 
χώρα στην Αθήνα τον Αύγουστο του 2004. Συνε-
πώς, το πρώτο μετάλλιο του ΝΜ φέρει την πιο ανα-
γνωρίσιμη νομισματική απεικόνιση της μυθικής 
μορφής της Νίκης των εν ζωή και μεταθανάτιων 
χρυσών νομισμάτων (διπλοί στατήρες και στατή-
ρες) του Αλέξανδρου Γ΄ (εικ. 2).19 Οι γνωστοί αλε-
ξάνδρειοι χρυσοί,20 οι οποίοι εκδόθηκαν από νο-
μισματοκοπεία του μακεδονικού και ασιατικού χώ-
ρου, αποτελούν προϊόντα των μεταλλείων κυρίως 
της Μακεδονίας και της Θράκης καθώς και του 
χρυσού των Αχαιμενιδών με διεθνή κυκλοφορία 
στην Ανατολική αλλά και στη Δυτική Μεσόγειο, κυ-
ρίως μέχρι τα τέλη του 3ου αιώνα π.Χ., σύμφωνα 
με τις μαρτυρίες των γραπτών πηγών και των νο-
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μισματικών θησαυρών, καθώς και αντικείμενα μί-
μησης από τους λαούς της περιοχής του Καυκάσου 
τον 1ο αιώνα π.Χ.21 Η εντυπωσιακή και πολυσυ-
ζητημένη Νίκη με τα μεγάλα ανοιχτά φτερά που 
απεικονίζεται να βαδίζει κρατώντας στεφάνι και 
το ναυτικό εξάρτημα της στυλίδας παραπέμπει κυ-
ρίως στις νίκες του ελληνικού στόλου εναντίον του 
περσικού22 κατά τη διάρκεια των Μηδικών ή/και 
της εκστρατείας του Αλεξάνδρου Γ΄. Ωστόσο, στα 
μετάλλια του ΝΜ εξαίρεται ο γενικότερος συμβο-
λισμός της ως προσωποποίηση των αφηρημένων 
εννοιών αλλά διαχρονικών αξίων της δόξας, του 
θριάμβου, της φήμης, της επιβράβευσης, της επι-
κράτησης, της αναγνώρισης και της προσπά-
θειας.23

Το θέμα εορτασμού κατά τα έτη 2005-2006 με 
τίτλο «Ο πολιτισμός στο τραπέζι» είχε ως στόχο να 
αναδείξει τη σημασία της διατροφής στη διαμόρ-
φωση της πολιτιστικής ταυτότητας. Ο τύπος που 
επιλέχθηκε, χωρίς να αναπαράγει πιστά κάποια αρ-
χαία έκδοση, παραπέμπει στην οπίσθια όψη αργυ-
ρών τετραδράχμων/διπλών στατήρων της Μαρώ-
νειας της Θράκης με παράσταση κλήματος αμπέ-

λου με τέσσερις βότρυες και φύλλα κισσού, που 
χρονολογούνται στο α΄ μισό του 4ου αιώνα π.Χ. 
(εικ. 3).24 Στην εμπρόσθια όψη φέρουν άλογο σε 
καλπασμό, που αποτελεί τον συνήθη τύπο των 
αργυρών εκδόσεων της Μαρώνειας κατά την 
Κλασική εποχή και παραπέμπει στη λατρεία του 
Ποσειδώνα.25

Όπως παρατηρείται και σε άλλες πόλεις που ή-
ταν γνωστές για την αμπελοκαλλιέργεια και την 
ποιότητα του οίνου τους, το κλήμα και οι βότρυες 
καταλαμβάνουν σημαντική θέση στην εικονογρα-
φία των νομισμάτων της Μαρώνειας ήδη από το β΄ 
μισό του 5ου αιώνα π.Χ.26 Πρόκειται για σύμβολα 
συνυφασμένα με τη λατρεία του Διονύσου, ενώ πα-
ραπέμπουν και στην τοπική παραγωγή του 
γνωστού ισμαρικού, μαρωνείτιου ή μαρώνειου οί-
νου. Η ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής Μακε-
δονίας και Θράκης φαίνεται ότι διατηρεί μακρά 
παράδοση αμπελοκαλλιέργειας και οινοποίησης που 
μπορεί να αναχθεί έως και στα τέλη της 5ης χι-
λιετίας π.Χ.27 Κατά την ιστορική περίοδο, η πα-
ράδοση αυτή της οινοπαραγωγής και του εμπορίου 
συνεχίζεται, όπως μαρτυρείται από τις γραπτές πη-
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3. Μετάλλιο ΝΜ ετών 2005-2006. 

Αργυρό τετράδραχμο/διπλός στατήρας Μαρώνειας.

2. Μετάλλια ΝΜ ετών 2003-2004. 

Χρυσός στατήρας Αλεξάνδρου Γ΄.
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γές, αλλά και από την ανεύρεση οξυπύθμενων αμφο-
ρέων που συνδέονται με την παραγωγή, τη δια-
κίνηση και την κατανάλωση του οίνου.28 Ο εντο-
πισμός και η κατανομή των ενσφράγιστων λαβών 
των αμφορέων αυτών επιβεβαιώνουν ότι η Θάσος, 
η Μένδη, η Άκανθος, τα Άβδηρα, η Αίνος και η Σα-
μοθράκη υπήρξαν σημαντικά οινοπαραγωγικά κέ-
ντρα της περιοχής. Στην περίπτωση της Μαρώ-
νειας, δεν έχουν εντοπιστεί ενσφράγιστες λαβές 
που να συνδέονται με ασφάλεια με την πόλη, ίσως 
γιατί δεν εφαρμοζόταν συστηματικά η πρακτική 
της σφράγισης από τα τοπικά εργαστήρια. Παρόλα 
αυτά, η Μαρώνεια φαίνεται ότι υπήρξε το ση-
μαντικότερο κέντρο παραγωγής οίνου μεταξύ των 
εκβολών του Έβρου και του Νέστου από τους αρχα-
ϊκούς έως τους αυτοκρατορικούς χρόνους.29

Κατά τα έτη 2007-2008, το θέμα των ΕΗΠΚ 
είχε τίτλο «Οικείες Ιστορίες». Πρόκειται για θε-
ματική με διττή σημασία, εφόσον αναφέρεται, τόσο 
στις αφηγήσεις που συνδέονται με την οικία, όσο 
και με γνωστές, οικείες ιστορίες που αποτελούν μέ-
ρος της πολιτιστικής μας κληρονομιάς. Με αφορμή 
το θέμα αυτό, επιλέχθηκε ως πρότυπο για το μετάλ-
λιο του ΝΜ η οπίσθια όψη αργυρού δηναρίου30 
(εικ. 4) που εκδόθηκε κατά την περίοδο της συν-
αυτοκρατορίας του Μάρκου Αυρηλίου και του 
Λεύκιου Βέρου (161-169 μ.Χ.) και φέρει παράστα-
ση της Vesta, της ρωμαϊκής θεότητας που συνδέεται 
με την οικογένεια και την οικιακή εστία. Η θεά 
στέκεται όρθια κρατώντας simpulum (μικρό σκεύος 
ή κουτάλα που χρησιμοποιούνταν για χοές σε 
θυσιαστήριες τελετές) πάνω από βωμό, καθώς και 
παλλάδιο (ξόανο της Αθηνάς Παλλάδας). Στην 
εμπρόσθια όψη το νόμισμα φέρει προτομή της 

Άννιας Αυρηλίας Γαλερίας Λουκίλλας, κόρης του 
Μάρκου Αυρήλιου και συζύγου του Λεύκιου Βέ-
ρου, η οποία διετέλεσε Αυγούστα από το 164 μ.Χ., 
έως τον θάνατο του συζύγου της το 169 μ.Χ. Τα 
δηνάρια με την προτομή της Λουκίλλας απεικονί-
ζουν συνήθως στην οπίσθια όψη θεότητες του ρω-
μαϊκού πανθέου ή προσωποποιημένες αρετές (Juno, 
Venus, Pietas, Pudicitas, Concordia, Hilaritas κ.ά.). Εν 
προκειμένω, η επιλογή της θεάς της οικιακής ε-
στίας για το μετάλλιο των ετών 2007-2008 εναρμο-
νίζεται με τη θεματική των εορτασμών.
Με αφορμή τη θεματική των ΕΗΠΚ των ετών 

2009-2010 και 2013-2014 «Μάγοι, Ξόρκια και Φυ-
λαχτά: Η μαγεία στον αρχαίο και χριστιανικό κό-
σμο» και «Τα πρόσωπα του Χρόνου» αντίστοιχα, 
τα μετάλλια του ΝΜ θέλησαν να προβάλλουν τη 
διαχρονική ανθρώπινη προσπάθεια της επιστημονι-
κής και ερευνητικής αναζήτησης για την ερμηνεία, 
αντιμετώπιση και έλεγχο του χώρου και του χρό-
νου, της φύσης και της ζωής, με στόχο την κατα-
νόηση των δυνάμεων που καθορίζουν τα ανθρώ-
πινα, την ανεύρεση απαντήσεων στις αγωνίες και 
ανησυχίες για το μέλλον, τη βελτίωση των συνθη-
κών ζωής, την πνευματική και κοινωνική εξέλιξη.
Γνωρίζουμε ότι η μέτρηση του χρόνου αποτέλε-

σε τον κατεξοχήν προβληματισμό των ανθρώπινων 
κοινωνιών και σπουδαίοι αστρονόμοι της Αρχαιό-
τητας εφάρμοσαν διάφορες μεθόδους και συστή-
ματα αρχικά με βάση τα κλιματολογικά και αστρι-
κά φαινόμενα και μετέπειτα τον σεληνιακό και η-
λιακό χρονικό κύκλο. Θα πρέπει να αναφερθεί ότι 
στην Αρχαιότητα δεν υπήρχε ένα ενιαίο ημερο-
λόγιο, αλλά κάθε περιοχή, βασίλειο ή πόλη-κράτος, 
ακολουθούσε ένα τοπικό. Σήμερα χρησιμοποιείται 
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4. Μετάλλιο ΝΜ ετών 2007-2008. 

Αργυρό δηνάριο Μάρκου Αυρηλίου και Λεύκιου Βέρου με την προτομή της Λουκίλλας.
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το Γρηγοριανό ημερολόγιο, μετά την προσαρμογή 
από τον πάπα Γρηγόριο IΓ' (1582 μ.X.) του Ιου-
λιανού ημερολογίου, δημιουργία του αστρονόμου 
Σωσιγένη (46 π.X.).31

Τα μετάλλια αποδίδουν πιστά την οπίσθια όψη 
δύο χάλκινων νομισμάτων32 από τη σπουδαία Συλ-
λογή του Ιωάννη Δημητρίου, εμπόρου από την 
Αλεξάνδρεια της Αιγύπτου, η οποία αριθμεί 10.000 
περίπου νομίσματα της περιοχής των Ελληνιστικών 
και Αυτοκρατορικών χρόνων. Η Συλλογή αγορά-
στηκε από τον οίκο πωλήσεων Feuardent το 1873 
και δωρίστηκε στο ελληνικό κράτος το 1892.
Οι εν λόγω «δραχμές» ανήκουν στη γνωστή σει-

ρά των δεκαέξι εκδόσεων με αστρονομικούς τύ-
πους που κόπηκαν στην Αλεξάνδρεια το 8ο έτος 
της βασιλείας του Αντωνίνου του Ευσεβούς, η διάρ-
κεια της οποίας τοποθετείται, σύμφωνα με το τοπι-
κό ημερολόγιο, από τις 29 Αυγούστου 144 μ.Χ. 
μέχρι τις 28 Αυγούστου 145 μ.Χ.33

Η παράσταση του πρώτου νομίσματος απεικο-
νίζει τον πλανήτη Δία/Jupiter ως κυβερνήτη του 
Τοξότη/Sagitarius με το αστέρι να συμβολίζει τον 
Σείριο (εικ. 5) και εκείνη του δεύτερου τον ζωδια-
κό κύκλο με τον Σέραπι στο κέντρο, ο οποίος λα-
τρευόταν στην Αίγυπτο ως πάνθεος και κοσμοκρά-
τωρ, και τους πέντε πλανήτες, καθώς και τον Ήλιο 

και τη Σελήνη (που θεωρούνταν πλανήτες στην 
Αρχαιότητα) ως κυρίαρχους/κυβερνήτες των δώ-
δεκα ζωδίων (εικ. 6). Όπως επιβεβαιώνει και η πα-
ράσταση, στην παραδοσιακή αστρολογία, με εξαί-
ρεση τον Ήλιο και τη Σελήνη, ανατέθηκαν σε κάθε 
πλανήτη δύο ζώδια (ημερήσια και νυχτερινή κυ-
ριαρχία).34

Οι μελετητές έχουν συνδέσει τη συγκεκριμένη 
σειρά νομισμάτων με τον λεγόμενο Σωθικό κύκλο 
του αρχαίου αιγυπτιακού ημερολόγιου των 365 
ημερών. Θα πρέπει να επισημανθεί ότι το αιγυ-
πτιακό έτος ήταν μικρότερο περίπου κατά ένα τέ-
ταρτο μιας ημέρας, σε σύγκριση με το λεγόμενο 
Ιουλιανό έτος (365 ¼ ημέρες). Η αρχή του αιγυ-
πτιακού έτους τοποθετείται την πρώτη ημέρα του 
μήνα Θωθ, η οποία συνέπεσε τον Ιούλιο του 139 
μ.Χ., δηλαδή κατά το 2ο έτος της βασιλείας του 
Αντωνίνου του Ευσεβούς (Censorinus, De Die Natali 
21.10), με το φαινόμενο της ηλιακής ανατολής ή 
επιτολής του Σείριου (Σῶθις στα ελληνικά ή Spdt 
στα αιγυπτιακά), η οποία συνοδεύει την ετήσια 
υπερχείλιση του Νείλου που ήταν υψίστης σημα-
σίας για τους Αιγύπτιους. Ωστόσο, εκτός από τον 
απόηχο του γεγονότος της συμπλήρωσης, επανέ-
ναρξης και ανανέωσης τον Ιούλιο του 139 μ.Χ. 
μίας σωθιακής περιόδου, δηλ. 1.461 ετών στο αι-
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6. Μετάλλιο ΝΜ ετών 2013-2014. 

Χάλκινη «δραχμή» Αλεξάνδρειας επί Αντωνίνου του Ευσεβούς.

5. Μετάλλιο ΝΜ ετών 2009-2010. 

Χάλκινη «δραχμή» Αλεξάνδρειας επί Αντωνίνου του Ευσεβούς.
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γυπτιακό ημερολόγιο, που αντιστοιχούν σε 1.460 
έτη του Ιουλιανού ημερολογίου, καθώς και τον 
εορτασμό των 900ών γενεθλίων (dies natalis) της 
Ρώμης το 148 μ.Χ., των οποίων η προετοιμασία είχε 
ήδη ξεκινήσει από τον Αντωνίνο κατά τη διάρκεια 
των ετών 140-144 μ.Χ., οι μελετητές35 συνδέουν την 
εμφάνιση των ζωδιακών θεμάτων στις κοπές της 
Αλεξάνδρειας το 144/5 μ.Χ. με τον γάμο του Μάρ-
κου Αυρήλιου και της κόρης του Αντωνίνου, Φαυ-
στίνας της Νεώτερης, ο οποίος ετελέσθη τον Απρί-
λιο (ή Μάιο) του 145 μ.Χ. Σύμφωνα με τον Γ. Στό-
για, εντός αυτού του γενικού αισθήματος κυκλικής 
ανανέωσης κατά τη διάρκεια της βασιλείας του 
Αντωνίνου του Ευσεβούς, ο γάμος συμβόλιζε την 
άνοδο μιας νέας εποχής, την αρχή ενός νέου saecu-
lum aureum για ολόκληρη τη Ρωμαϊκή αυτοκρα-
τορία και την εγγύηση της συνέχισης της ύπαρξής 
της.
Γραπτές, αρχαιολογικές και νομισματικές μαρ-

τυρίες αποδεικνύουν τη σημαντική θέση που κα-
τείχε η αστρολογία στη ρωμαϊκή κοινωνία, καθώς 
και την ύπαρξη αστρολόγων στις αυτοκρατορικές 
αυλές.36 Εκτός από τη συγκεκριμένη σειρά των νο-
μισμάτων της Αλεξάνδρειας, όπου αναδεικνύεται 
η σημασία της αστρολογίας και των αστρικών φαι-
νομένων ιδιαίτερα την περίοδο των Αντωνίνων τον 
2ο αιώνα μ.Χ., θα πρέπει να αναφερθεί ότι αστρο-
νομικές/αστρολογικές παραστάσεις συναντάει κα-
νείς στα νομίσματα της Νίκαιας, της Σιδώνης, της 
Αμάστριδος, της Περίνθου, της Αγχιάλου, των Σάρ-
δεων και της Ειρηνοπόλεως-Νερωνίας κυρίως του 
3ου αιώνα μ.Χ.37

Με αφορμή τον εορτασμό των ΕΗΠΚ των ετών 
2011-2012 με θέμα «Κρίσεις: συνέχειες και ασυνέ-

χειες στην Ιστορία», επιλέχθηκε η οπίσθια όψη χρυ-
σού σολίδου που κόπηκε πριν από το 908 μ.Χ. στο νο-
μισματοκοπείο της Κωνσταντινούπολης από τον αυ-
τοκράτορα Λέοντα ΣΤ΄ τον «Σοφό» (886-912 μ.Χ.)38 
(εικ. 7).
Η έκδοση είναι ιδιαίτερα σπάνια και φέρει στην 

εμπρόσθια όψη την πρωιμότερη νομισματική απει-
κόνιση της Θεοτόκου.39 Η οπίσθια όψη παρουσιά-
ζει τον αυτοκράτορα με ρεαλιστικό τρόπο και σε 
προχωρημένη ηλικία. Επισημαίνεται ότι ο Λέων 
ΣΤ΄ και ο υιός του, Κωνσταντίνος Ζ΄ Πορφυρογέν-
νητος (913-959 μ.Χ.), επανέφεραν το πορτραίτο στη 
μεταεικονομαχική νομισματοκοπία αντί των συμβα-
τικών αυτοκρατορικών μορφών.40

Κατά τη διάρκεια της βασιλείας του, ο Λέων 
ΣΤ΄ παρουσίασε έντονη νομοθετική και κωδικοποι-
ητική δραστηριότητα σε θέματα οικονομίας και 
δημοσιονομίας, ενώ η οικονομία του κράτους κρί-
νεται ιδιαιτέρως καλή.41 Ακολούθησε, ως ένα βαθ-
μό, την οικονομική πολιτική των προκατόχων του 
και εξέδωσε ελάχιστα χρυσά νομίσματα, πιθανό-
τατα για να μη διακοπεί η ομαλή ροή του χρήμα-
τος με την απόσυρση από την αγορά των νομι-
σμάτων προηγούμενων αυτοκρατόρων.42 Παρόλα 
αυτά, επί της βασιλείας του σημειώθηκαν κρίσεις, 
τόσο στην εξωτερική πολιτική, όσο και στα εσωτε-
ρικά ζητήματα της αυτοκρατορίας, που κληροδο-
τήθηκαν στα επόμενα χρόνια.
Στα εξωτερικά θέματα, η βουλγαρική απειλή 

ενισχύθηκε μετά την ανάρρηση του Συμεών στον 
θρόνο, ενώ οι συνεχείς εχθροπραξίες ευνόησαν και 
την επιθετικότητα των Αράβων. Επιπλέον πραγμα-
τοποιήθηκε η κατάληψη του Ταυρομενίου (902 
μ.Χ.), του τελευταίου βυζαντινού λιμανιού στη Σι-
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Χρυσός σόλιδος του Λέοντα ΣΤ΄ του «Σοφού».
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κελία, και η λεηλασία της Θεσσαλονίκης (904 μ.Χ.) 
από τους Άραβες, η πολιορκία της Κωνσταντι-
νούπολης από τον   ηγεμόνα του Κιέβου Oleg (907 
μ.Χ.) που οδήγησε στη ρωσοβυζαντινή συνθήκη του 
911 μ.Χ., καθώς και αλλεπάλληλες αραβικές επι-
δρομές και λεηλασίες σε Αιγαίο, Πελοπόννησο και 
Αττική.43 Έναν χρόνο μετά τον θάνατο του Λέο-
ντα ΣΤ΄ πραγματοποιήθηκε η πολιορκία της Κων-
σταντινούπολης από τον Συμεών (913 μ.Χ.). Οι πο-
λεμικές επιχειρήσεις και οι συνθήκες που αυτές 
δημιούργησαν, αντανακλώνται εν μέρει στη συσ-
σώρευση χρυσών νομισμάτων στην περιφέρεια του 
βυζαντινού κόσμου, ιδιαιτέρως στα χρόνια του 
Κωνσταντίνου Ζ΄.44

Ως προς τα εσωτερικά ζητήματα, ο τέταρτος 
γάμος του αυτοκράτορα στην προσπάθειά του να 
αποκτήσει διάδοχο, οδήγησε σε σύγκρουση με την 
εκκλησιαστική εξουσία και στην ακόλουθη καθαί-
ρεση του Πατριάρχη Νικόλαου.45 Το γεγονός, το ο-
ποίο προκάλεσε την παπική εμπλοκή, δημιούργησε 
αντιδράσεις και αναταραχές που ταλάνισαν επί 
χρόνια την αυτοκρατορία.
Η βασιλεία του Λέοντα ΣΤ΄ χαρακτηρίζεται 

από συνέχειες σε διοικητικό και νομοθετικό επίπε-
δο που επηρέασαν την πολιτική και πολιτιστική πο-
ρεία της αυτοκρατορίας κατά τον 10ο και 11ο αιώ-
να μ.Χ. Χαρακτηρίζεται, ωστόσο, και από κρίσεις 
και ασυνέχειες στα εξωτερικά και εσωτερικά ζη-
τήματα της αυτοκρατορίας, και, ως εκ τούτου, 
συνδέεται με τη θεματική των εορτασμών των 
ΕΗΠΚ.
Το θέμα «Βία και Ανεκτικότητα» των ΕΗΠΚ 

των ετών 2015-2016, αφορά στην πολιτική ιδεο-
λογία και την κοινωνική οργάνωση, όπου η ανε-

κτικότητα αντανακλά την ιδανική δημοκρατική κοι-
νωνία, ενώ η βία την αντίσταση σε αυτό το ιδα-
νικό. Στο πλαίσιο αυτής της θεματικής και εστι-
άζοντας κυρίως στην άσκηση βίας για λόγους 
πολιτικής εξουσίας στο όνομα της δημοκρατίας 
επιλέχθηκε η απεικόνιση του δηναρίου του Μάρ-
κου Ιουνίου Βρούτου (Q. Servilius Caepio [M. Ju-
nius] Brutus)46 (εικ. 8), που ανήκει σε μία από τις πιο 
γνωστές εκδόσεις aureii και denarii47 της Ύστερης 
Ρωμαϊκής Δημοκρατίας με χρονολογία κοπής το 
43/2 π.Χ. από μετακινούμενο νομισματοκοπείο που 
ακολουθούσε τα στρατεύματα του Βρούτου και του 
Κάσσιου (Gaius Cassius Longinus) στην Ανατολή.48

Στην εμπρόσθια όψη τους φέρουν την κεφαλή 
του στρατηγού, συνοδευόμενη από το όνομα και 
τον τίτλο Imperator καθώς και το όνομα του αξιω-
ματούχου υπευθύνου κοπής L. Plaetorius Cestianus. 
Σύμφωνα με τη λεπτομερή περιγραφή του Η. Cahn,49 
το πορτραίτο του Βρούτου, με την ατημέλητη κώ-
μη και γενειάδα, θυμίζει το πρώτο ρωμαϊκό πορ-
τραίτο του Φλαμινίνου (Titus Quinctius Flamininus), 
του θριαμβευτή στην καθοριστική μάχη των Κυνός 
Κεφαλών το 197 π.Χ. στον Β΄ Μακεδονικό πόλεμο. 
Σύμφωνα με τον μελετητή, η εν λόγω απόδοση της 
κεφαλής του Βρούτου αποτελεί συνειδητή επιλογή 
που διαφέρει από τη βασιλική κομψότητα του 
πορτραίτου του Ιουλίου Καίσαρα στα aureii και de-
narii,50 ο οποίος φέρει χαρακτηριστικό στεφάνι (co-
rona aurea σύμφωνα με τον Ν. Hannestad)51 και τους 
τίτλους του Imperator και Dictator Perpetuus. Στον 
Βίο του Βρούτου,52 ο Πλούταρχος τον παρουσιάζει 
ως καλλιεργημένο και εκλεπτυσμένο άνθρωπο, 
θερμό θιασώτη των δημοκρατικών θεσμών, τα ο-
ποία στην πραγματικότητα εξασφάλιζαν τα συμφέ-

 [τ .9 .1-2 ]  Ι α νουάρ ιος /Αύγουστος  2025 Θέματα  Αρχα ιολογ ίας 83

8. Μετάλλιο ΝΜ ετών 2015-2016. 

Αργυρό δηνάριο Βρούτου.



Β .  Στεφανάκη ,  Α .  Νικολακοπούλου ,  Δ .  Κλουκ ίνας

ροντα της ρωμαϊκής αριστοκρατίας, καθώς και 
υπερήφανο συνεχιστή του έργου των τυραννο-
κτόνων προγόνων του L. Iunius Brutus και C. Servi-
lius Ahala, οι οποίοι τιμήθηκαν για την εδραίωση 
και την προάσπιση του δημοκρατικού πολιτεύμα-
τος.
Η παράσταση της οπίσθιας όψης, η οποία φέρει 

την επιγραφή EID(ibus) MAR(tiis), δηλαδή την ημέ-
ρα της δολοφονίας του Καίσαρα (15 Μαρτίου 44), 
περιγράφεται τον 3ο αιώνα μ.Χ. από τον Δίωνα 
Κάσσιο (155-235 μ.Χ.),53 μια από τις ελάχιστες φο-
ρές που αναφέρεται ένα συγκεκριμένο νόμισμα 
στην αρχαία γραμματεία, και επιβεβαιώνει τον κεντ-
ρικό ρόλο του Βρούτου και του Κάσσιου σε αυτήν 
την συνομωσία, δηλώνοντας επίσης τον ισχυρισμό, 
με την απεικόνιση του πίλου, ότι η δολοφονία έγινε 
για την απελευθέρωση της Ρώμης.54

Ο ρωμαϊκός πίλος της ελευθερίας, ο οποίος 
ομοιάζει με εκείνον των Διοσκούρων και των Φρυ-
γών, καθώς και τα δύο εγχειρίδια με τις διαφορε-
τικές λαβές, που συμβολίζουν τους δυο αρχηγούς 
των συνωμοτών, παραπέμπουν στο περιστατικό, 
που αναφέρει ο Αππιανός,55 με τους οπλισμένους 
συγκλητικούς, οι οποίοι ανακοινώνουν αμέσως με-
τά την πράξη τους, τον θάνατο του τυράννου 
στους δρόμους της Ρώμης. Ένας από αυτούς φέρε-
ται να είχε τοποθετήσει έναν πίλο σε μια λόγχη ως 
σύμβολο ελευθερίας.56

Άξιο αναφοράς αποτελούν οι μεταγενέστερες 
πιστές απομιμήσεις αυτού του ιδιαιτέρως συμβολι-
κού νομισματικού τύπου του Βρούτου με τον πίλο 
και τα δύο εγχειρίδια. Ενδεικτικά αναφέρουμε ε-

κείνη των δηναρίων με την επιγραφή Libertas Resti-
tuta του Γάλβα57 τα οποία κόπηκαν στην Ισπανία 
κατά τη διάρκεια των εμφυλίων πολέμων (68-69 
μ.Χ.) και στην αρχή της εξέγερσής του κατά του 
Νέρωνα την άνοιξη του 68 μ.Χ., πιθανόν ως μια έκ-
κληση προς τους Ρωμαίους για αποκατάσταση της 
ελευθερίας δίνοντας ένα τέλος στην τυραννική ε-
ξουσία του Νέρωνα και στη διακυβέρνηση της δυ-
ναστείας των Ιουλιο-Κλαυδιανών. Η παράσταση 
συνέχισε να ασκεί την επιρροή της στην εποχή της 
Αναγέννησης σε χάλκινα μετάλλια της Γαλλίας και 
της Ιταλίας. Ενδεικτικά αναφέρουμε τα μετάλλια 
του Ερρίκου Β΄ της Γαλλίας, που εκδόθηκαν το 
1552, μετά τη νίκη του εναντίον του Καρόλου Ε΄ 
της Γερμανίας,58 καθώς και αυτά που αφορούν 
στην οικογένεια των Μεδίκων και συγκεκριμένα 
στη δολοφονία του πρώτου δούκα της Φλωρε-
ντίας, Alessandro de’ Medici στις 6 Ιανουαρίου 1537 
από τον εξάδελφό του Lorenzino de’ Medici (1514- 
1548), που είχε ως πρότυπό του τον Βρούτο, με την 
ελπίδα να αποκαταστήσει τη Δημοκρατία της Φλω-
ρεντίας.59

Το έτος 2017, για πρώτη φορά, το αναμνηστικό 
μετάλλιο του ΝΜ δεν εκδόθηκε για τον εορτασμό 
των ΕΗΠΚ αλλά προς τιμήν ενός επιφανούς προ-
σώπου, της αείμνηστης Μάντως Οικονομίδου, της 
Επίτιμης Διευθύντριας του Νομισματικού Μουσεί-
ου, στο πλαίσιο της Διεθνούς Διημερίδας Νομισμα-
τικής60 που διοργάνωσαν το Μουσείο και το Σω-
ματείο «Οι Φίλοι του Νομισματικού Μουσείου» που 
η ίδια ίδρυσε61 (εικ. 9).
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9. Μετάλλιο ΝΜ έτους 2017. 

Αργυρό δεκάδραχμο Συρακουσών.



Αναμνηστ ικά /επετε ιακά  μετάλλ ια  του  Νομ ισματ ικού  Μουσε ίου

Το μετάλλιο του 2017, με την προτομή της Μά-
ντως Οικονομίδου περιβαλλόμενη από τρία δελφί-
νια ως νύμφη Αρέθουσα, αποτελεί πρωτότυπο σχέ-
διο του Βασίλη Σκούφη, σχεδιαστή του ΝΜ. Πηγή 
έμπνευσης της παράστασης υπήρξε η φωτογραφία 
που την είχε απαθανατίσει μαζί με τον σύζυγό της 
Λόντο Οικονομίδη, μεγάλο συλλέκτη της λαϊκής τέ-
χνης, η γνωστή φωτογράφος Nelly.62

Η Μάντω Οικονομίδου (1929-2015), που διετέ-
λεσε διευθύντρια του ΝΜ επί τρεις δεκαετίες (1964- 
1994), συνέβαλε καθοριστικά στην εξέλιξή του σε 
διεθνές επιστημονικό κέντρο. Όραμά της ήταν η 
ανεξαρτησία του ΝΜ και η απόκτηση μόνιμης στέ-
γης. Ως Επιμελήτρια της Νομισματικής Συλλογής, 
η οποία αποτελούσε Τμήμα του Εθνικού Αρχαιο-
λογικού Μουσείου, πέτυχε την ανεξαρτητοποίηση 
της με την ονομασία Νομισματική Συλλογή Αθη-
νών (1965) και τη μετονομασία της με τον παλιό 
ιδρυτικό τίτλο Νομισματικό Μουσείο (1977), ενώ 
σε όλη τη θητεία της, ακάματη, αγωνίστηκε για τη 
στέγασή του στο Ιλίου Μέλαθρον.63 Η διεθνώς ανα-
γνωρισμένη νομισματολόγος έλαβε πολλές τιμητι-
κές διακρίσεις για το πολυσχιδές έργο της64 και κα-
τέστησε το ΝΜ ισάξιο των μεγαλύτερων μουσείων 
του κόσμου.65

Συνεπώς για μια τέτοια σπουδαία προσωπικό-
τητα, την οποία διέκρινε η ευγένεια και το ήθος, 
και εντυπωσίαζε με την ομορφιά και την αρχοντιά 
της, η επιλογή να απεικονισθεί ως νύμφη Αρέθου-
σα δεν ήταν τυχαία, αφού η εκπληκτική κεφαλή 
της νύμφης κοσμούσε τα σημαντικότερα αριστουρ-
γήματα της νομισματικής τέχνης των κλασικών χρό-
νων, τα αργυρά δεκάδραχμα των Συρακουσών.

H πόλη των Συρακουσών, μετά την πτώση των 
τυράννων Δεινομενιδών (470/460 π.Χ.) και την 
εγκαθίδρυση της δημοκρατίας, έκοψε μια ασυνή-
θιστη σειρά μεγάλων αργυρών υποδιαιρέσεων, γνω-
στά ως Δαμαρέτεια δεκάδραχμα, τα οποία οι πα-
λαιότεροι μελετητές είχαν συνδέσει με τη σημαντι-
κή νίκη των Συρακουσίων στην Ιμέρα (480 π.Χ.).66 
Στην εμπρόσθια όψη φέρουν τέθριππο με ηνίοχο, 
τον οποίον στεφανώνει φτερωτή Νίκη, και στην 
οπίσθια όψη την κεφαλή της νύμφης Αρέθουσας. 
Στα τέλη του 5ου αιώνα π.Χ., τα αργυρά δεκά-
δραχμα παρουσιάζουν μια πρωτόγνωρη καινοτο-
μία, την χάραξη των ονομάτων των καλλιτεχνών-
χαρακτών σε εμφανή σημεία στην επιφάνειά τους. 
Πρόκειται για τα περίφημα «νικητήρια» δεκάδραχ-
μα του χαράκτη Κίμωνα, πιθανώς, σε ανάμνηση 
της ήττας των Αθηναίων στον Ασσίναρο ποταμό, 
και του φημισμένου χαράκτη Ευαίνετου την περίο-
δο της τυραννίας του Διονυσίου Α΄ (405-367 π.Χ.).67 
Στο εξαίρετο δείγμα μικροτεχνίας από τις Συλλο-
γές του ΝΜ,68 διαβάζουμε το όνομα του Ευαίνετου 
κάτω από τον λαιμό της Νύμφης.
Έπειτα από διετή παύση, το μετάλλιο του ΝΜ 

εκδόθηκε το 2020 στο πλαίσιο του Εορτασμού της 
Επετείου των 2.500 χρόνων από τη μάχη των Θερ-
μοπυλών και τη Ναυμαχία της Σαλαμίνας. Έναυ-
σμα της κοπής αποτέλεσε η περιοδική έκθεση του 
ΝΜ με τίτλο «Σαλαμίνα 2020: 2500 Χρόνια Πο-
λιτισμού και Δημιουργίας». Το επετειακό μετάλλιο 
του 2020 αποδίδει πιστά την οπίσθια όψη αθη-
ναϊκής χάλκινης δραχμής των αυτοκρατορικών 
χρόνων (120 - μέσα 2ου αι. μ.Χ.)69 (εικ.10) και απει-
κονίζει τον Θεμιστοκλή, τον πρωτεργάτη της ιστο-
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10. Μετάλλιο ΝΜ έτους 2020. 

Χάλκινη δραχμή Αθηνών.



Β .  Στεφανάκη ,  Α .  Νικολακοπούλου ,  Δ .  Κλουκ ίνας

ρικής νίκης των Ελλήνων στη Ναυμαχία της Σαλα-
μίνας, το 480 π.Χ.70

Στις χάλκινες νομισματικές εκδόσεις των Αθη-
νών της περιόδου των Αντωνίνων, η συμβολική 
παράσταση του Θεμιστοκλή στη Σαλαμίνα, έξι 
αιώνες μετά, αποτελεί μία από τις σπάνιες περι-
πτώσεις αναφοράς σε ένα ιστορικό πρόσωπο και 
στη σπουδαία νίκη του.71 Ο Αθηναίος στρατηγός 
παριστάνεται με τρόπαιο στο αριστερό χέρι και 
στεφάνι στο δεξί, σύμβολα της λαμπρής νίκης, πά-
νω σε τριήρη, τα «ξύλινα τείχη» του χρησμού, που 
ο ευφυής πολιτικός ερμήνευσε,72 συμβάλλοντας ου-
σιαστικά στη συντριπτική ήττα των Περσών από 
τις συμμαχικές ελληνικές δυνάμεις. Λίγα χρόνια με-
τά τον θρίαμβο στη Σαλαμίνα, που είχε ως απο-
τέλεσμα τη δημιουργία της αθηναϊκής θαλασσο-
κρατορίας και ηγεμονίας, ο Θεμιστοκλής εξοστρα-
κίστηκε από τους συμπολίτες του, και έζησε μέχρι 
τον θάνατό του στη Μικρά Ασία ως κυβερνήτης της 
Μαγνησίας του Μαιάνδρου, διορισμένος από τον 
γιό του Ξέρξη, τον βασιλιά της Περσίας Αρτα-
ξέρξη Α΄.73

Η επιλογή της προτομής της θεάς Αθηνάς στην 
εμπρόσθια όψη, αντί της κεφαλής ή της προτομής 
του αυτοκράτορα, είναι επίσης αξιοσημείωτη. Η 
έντονη διαφοροποίηση της νομισματοκοπίας της 
Αθήνας από τις υπόλοιπες της Ρωμαϊκής αυτοκρα-
τορίας αποσκοπούσε στην προβολή του ένδοξου 
παρελθόντος και της ιστορίας της, που την κατέ-
στησαν, δικαίως, πνευματική πρωτεύουσα του ελ-
ληνορωμαϊκού κόσμου.74 Στην περίπτωση, λοιπόν, 
του μεταλλίου του ΝΜ, παρατηρείται μία διπλή χρο-
νικότητα, δηλαδή η αναμνημόνευση ενός γεγονό-

τος μέσω μία κοπής που και η ίδια αναφέρεται στο 
ίδιο ιστορικό γεγονός.
Το έτος 2021 η έκδοση του μεταλλίου του ΝΜ 

πραγματοποιήθηκε για τον Εορτασμό της Επετεί-
ου των 200 ετών από την Επανάσταση του 1821 
και πλαισίωσε τη λαμπρή περιοδική έκθεση του 
ΝΜ «Μετάλλια του Αγώνα», με την οποία συμ-
μετείχε στη Δράση Εθνικής Εμβέλειας «Ελλάδα 
2021».
Το μετάλλιο είναι πρωτότυπο έργο του γλύπτη 

και χαράκτη του Εθνικού Νομισματοκοπείου 
Γιώργου Σταματόπουλου και φέρει την ελληνική 
σημαία σε γραμμικό κυκλικό πλαίσιο μέσα σε 
στεφάνι δάφνης , σύμβολο της νίκης , και 
περιμετρικά την επιγραφή 200 ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ 
ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ / 1821-2021 
καθώς και την υπογραφή του καλλιτέχνη (εικ. 11). 
Ο βραβευμένος διεθνώς χαράκτης του ελληνικού 
ευρώ εμπνεύστηκε από τις παραστάσεις των 
πρώτων νομισμάτων του νεοσύστατου Ελληνικού 
Κράτους,75 τους φοίνικες του Καποδίστρια76 και 
τις δραχμές του Όθωνα.77

Το πρώτο εθνικό νόμισμα, ο αργυρός Φοίνικας, 
κόπηκε το 1829 από τον Ιωάννη Καποδίστρια, τον 
πρώτο κυβερνήτη της Ελλάδας, στο Νομισματοκο-
πείο της Αίγινας κατά τα πρότυπα του αργυρού 
γαλλικού φράγκου. Ο φοίνικας, το μυθικό πτηνό 
που αναγεννάται μέσα από την τέφρα του, επι-
λέχθηκε να κοσμήσει την εμπρόσθια όψη των αργυ-
ρών και των χάλκινων νομισμάτων ως σύμβολο της 
αναγέννησης του έθνους. Το 1832, την περίοδο της 
βασιλείας του Όθωνα (1832-1862), εκδόθηκε η πρώ-
τη δραχμή που αποτέλεσε τη βάση του ελληνικού 
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11. Μετάλλιο ΝΜ έτους 2021. 

Αργυρός Φοίνικας Καποδίστρια και χρυσό εικοσάδραχμο Όθωνα.



Αναμνηστ ικά /επετε ιακά  μετάλλ ια  του  Νομ ισματ ικού  Μουσε ίου

νομισματικού συστήματος μέχρι το 2002, όταν 
αντικαταστάθηκε από το ευρώ. Τα χρυσά και αργυ-
ρά νομίσματα φέρουν στην εμπρόσθια όψη την κε-
φαλή του μονάρχη με την επιγραφή ΟΘΩΝ ΒΑΣΙ-
ΛΕΥΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ και κόπηκαν στα νομι-
σματοκοπεία του Μονάχου και του Παρισιού.
Όσον αφορά στη θεματολογία της οπίσθιας ό-

ψης των πρώτων νομισμάτων, κοινό σύμβολο απο-
τελεί το στεφάνι, πηγή έμπνευσης της παράστασης 
του επετειακού μεταλλίου του έτους 2021. Στους 
αργυρούς Φοίνικες και στις χάλκινες υποδιαιρέ-
σεις του, το στεφάνι από δύο κλάδους ελιάς και δάφ-
νης, περιβαλλόμενο από την επιγραφή ΚΥΒΕ-
ΡΝΗΤΗΣ Ι.Α. ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΣ και τη χρονο-
λογία, περικλείει την αξία του νομίσματος, ενώ στα 
νομίσματα (χρυσά, αργυρά, χάλκινα) του Βασιλεί-
ου της Ελλάδας επί Όθωνα το δάφνινο στεφάνι 
πλαισιώνει τα σύμβολα της μοναρχίας, τον Ελληνι-
κό θυρεό με στέμμα.
Το θέμα «Ανιχνεύοντας διαδρομές, δίκτυα και 

δεσμούς στην πολιτιστική κληρονομιά» των ΕΗΠΚ 
των ετών 2023-2024, είχε ως στόχο, να αναδείξει τη 
διαχρονική επικοινωνία μεταξύ κοινοτήτων, λαών 
και χωρών, η οποία οδήγησε σε πολιτικούς, οικο-
νομικούς, κοινωνικούς και πολιτιστικούς δεσμούς, 
συμβάλλοντας στη δημιουργία της συλλογικής μνή-
μης και ταυτότητας των ανθρώπων. Συνεπώς το 
μετάλλιο του ΝΜ φέρει ένα κατεξοχήν ιστορικό 
σύμβολο των εμπορικών και πολιτιστικών δικτύων 
του αρχαίου κόσμου, τον Φάρο της Αλεξάνδρειας 
της Αιγύπτου, όπως αυτός απεικονίζεται στην οπί-
σθια όψη των αργυρών υποβαθμισμένων τετρα-
δράχμων της ρωμαϊκής Αλεξάνδρειας επί αυτο-
κράτορα Κομμόδου (188-189 μ.Χ.) (εικ. 12).78 Το 

κτήριο του Φάρου της Αλεξάνδρειας, ένα από τα 
Επτά Θαύματα του Αρχαίου Κόσμου, κατασκευά-
στηκε στην ομώνυμη νησίδα Φάρος, που βρίσκεται 
μπροστά από την πόλη, τον 3ο αιώνα π.Χ., από τον 
Κνίδιο αρχιτέκτονα Σώστρατο και καταστράφηκε 
ολοκληρωτικά από σεισμούς που έλαβαν χώρα τον 
8ο και 14ο αι. μ.Χ. Χάλκινα νομίσματα με την 
απεικόνιση του Φάρου εκδίδονταν ήδη στην Αλε-
ξάνδρεια κατά τον 1ο και 2ο αι. μ.Χ. και συγκε-
κριμένα από τον Δομιτιανό έως τον Μάρκο Αυρή-
λιο. Σε ορισμένες υποδιαιρέσεις της περιόδου των 
Αντωνίνων συνοδευόταν και από τη μορφή της 
Ίσιδας Φαρίας, προστάτιδας των ναυτικών.79 Η 
νομισματική παράσταση του Φάρου επανεμφα-
νίζεται επί αυτοκράτορα Κομμόδου και συμπλη-
ρώνεται με την απεικόνιση ενός εμπορικού πλοίου 
που μετέφερε προς τα λιμάνια της Μεσογείου 
γεωργικά προϊόντα, κυρίως σιτάρι, αλλά και άλλα 
αγαθά που παράγονταν στην Αίγυπτο.80 Η απει-
κόνιση του Φάρου στα ελληνορωμαϊκά νομίσματα 
της Αλεξάνδρειας επιβεβαιώνει τη μαρτυρία του 
Στράβωνα,81 ο οποίος τον περιγράφει ως έναν πο-
λυώροφο πύργο δομημένο σε επίπεδα. Στο εν λόγω 
νόμισμα του Κομμόδου διακρίνεται η κλίμακα, η 
πύλη, οι σειρές των παραθύρων, τα αγάλματα των 
Τριτώνων και άγαλμα θεότητας στην κορυφή.
Για τον εορτασμό των ΕΗΠΚ των ετών 

2025-2026 με θέμα «Αρχιτεκτονική Κληρονομιά-
Γεφυρώνοντας το παρελθόν με το μέλλον», το 
μετάλλιο φέρει την Ακρόπολη των Αθηνών, όπως 
αυτή απεικονίζεται στην οπίσθια όψη χάλκινης 
δραχμής της πόλης (εικ. 13),82 που εκδόθηκε το 
264-267 μ.Χ. Διακρίνεται η μνημειακή κλίμακα που 
οδηγεί στα Προπύλαια, το χάλκινο άγαλμα της 
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Αθηνάς Προμάχου, έργο του Φειδία, το Ερέχθειο, 
καθώς και τα σπήλαια των Απόλλωνος, Διός και 
Πανός.83 Είναι γνωστό ότι τα νομίσματα των αυτο-
κρατορικών χρόνων φέρουν παραστάσεις οικο-
δομημάτων και αρχιτεκτονικών συνόλων (ναοί, 
θριαμβικές αψίδες, γέφυρες κτλ.) που κοσμούσαν 
τις πόλεις και επαρχίες του ρωμαϊκού κόσμου. Ω-
στόσο, άξιο σχολιασμού στις νομισματικές παρα-
στάσεις των ελληνορωμαϊκών νομισμάτων των 
Αθηνών, όπως επισημαίνει ο Π. Τσέλεκας,84 είναι η 
απουσία των μεγαλόπρεπων δημόσιων οικοδομη-
μάτων, που αποτελούν έργα αυτοκρατορικών ευ-
εργεσιών, και η κυρίαρχη θέση του ιερού βράχου 
της Ακρόπολης, σύμβολο της θρησκευτικής ταυτό-
τητας της πόλης.
Εν κατακλείδι, είκοσι τρία χρόνια μετά από την 

έκδοση του πρώτου μεταλλίου του ΝΜ, το θέμα 
«Ανατρέχοντας στο παρελθόν, δοξάζοντας το πα-
ρόν» του παρόντος αφιερώματος αποτέλεσε έν-
αυσμα της συγκέντρωσης και αναλυτικής πα-
ρουσίασης του συνόλου των αναμνηστικών / επε-
τειακών μεταλλίων του Μουσείου, για τα οποία το 
ενδιαφέρον των συλλεκτών και μη είναι μεγάλο. 
Από το 2003, τα δώδεκα μετάλλια πλαισίωσαν τις 
εκδηλώσεις προβολής της πολιτιστικής κληρονο-
μιάς και τις περιοδικές εκθέσεις του ΝΜ συν-
δέοντας με επιτυχία το «παρελθόν» με το «παρόν», 
μέσω των προσεκτικά επιλεγμένων παραστάσεων 
τους. Η επί σειρά ετών έκδοσή τους και η δωρεάν 
διανομή στο κοινό του ΝΜ θα ήταν ανέφικτη χω-
ρίς την ευγενική χορηγία της Τράπεζας της Ελ-
λάδας και τη στήριξη των ανθρώπων του Νομι-
σματοκοπείου, μία πολυετής αγαστή συνεργασία, η 
οποία ευελπιστούμε να συνεχιστεί.
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ABSTRACT

Readings of the past through the commemorative/anniversary medals  
of the Numismatic Museum (2003-2025) 

           


Themes in Archaeology 2025, 9(1-2): 76-93


Since 2003, the Numismatic Museum, in collaboration with the National Mint, issues commemorative/anniversary 
medals bearing types that are inspired from different ancient Greek, Roman, Byzantine/Medieval and modern coins 
from its rich collections. The types selected are either related to the theme of the European Heritage Days or are 
associated with significant anniversaries. The main objective is to link the past and the present through the 
promotion of cultural heritage, as well as of timeless values and ideas. The current paper presents all twelve medals 
issued by the Numismatic Museum so far. It offers a detailed description of their types, their historical and nu-
mismatic background, and it also provides an interpretative approach for their selection.

Key words: medal, coin, Numismatic Museum, cultural heritage, celebration, anniversary
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